

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Logroño, un mes UNA peseta.—Trimestre, FURA.—Semestre, PASEO.—Año, SAGASTA.
En el extranjero...
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción...
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
C. MELQUIZO Médico Cirujano
JULIO REDONDO MEDICO-CIRUJANO

Miscelánea
La política está en calma, y nunca mejor que ahora pueden dedicarse los ministros a las tareas administrativas.
El ministro de Hacienda dicen que trabaja para abrir mercados a nuestros vinos, habiendo conseguido ya una franquicia en Guatemala y fijar la atención del Gobierno francés que parece propicio a templar el proteccionismo de aquella nación.

La esquadra española ha salido del Ferrol (con la avería acostumbra) y suponemos que se dirigirá a Marruecos. Allí están los alemanes enredando la madeja, porque no les ha dado buen resultado el sistema de hacer una reclamación, mandar unos barcos y cobrar como ha sucedido a otras naciones; y no sabemos si España va a emplear el mismo procedimiento ahora que está gastado y resulta estéril, ó proyecta más altas empresas. El Gobierno dice, como es natural, que nada extraordinario obliga a mandar una esquadra, pero el hecho es que la manda y con bastante prisa.

INTERESES LOCALES
Una visita.
Ayer, tarde visitó al señor Sagasta, en nombre del Ayuntamiento, la comisión de Gobierno compuesta de los señores Infante, Rivas y Vidarreta, los concejales señores Martínez, Crespo, Toledo, Calvo, Pancorbo, Maguregui y Velázquez, y el secretario de la corporación don Anselmo Torralba.

que el mágico encendía la yesca. Dió fuego a las malezas, y en el momento en que se encendieron, echó el mágico africano un perfume que tenía dispuesto, el cual produjo un humo muy espeso; que retiró a los lados, pronunciando palabras mágicas que Aladdin no entendía.
En el mismo momento tembló un poco la tierra, y se abrió en aquel sitio, delante del mágico y Aladdin, descubriendo una piedra como de pie y medio en cuadro, y uno de profundidad colocada horizontalmente, con un anillo de bronce sellado en medio que servía para levantarla. Espantado Aladdin de lo que estaba presenciando, tuvo miedo, y quiso huir; pero era necesario para aquel ministerio, y el mágico le detuvo y regañó mucho, mucho, dándole un bofetón tan bien asentado, que lo tiró al suelo, y faltó poco para que no le hundiera por la boca los dientes delanteros, según paróci en la sangre que salía de ellos. El pobre Aladdin temblando como un azogado, y con las lágrimas en los ojos:
—Tío mío, exclamó llorando, ¿qué he hecho, yo, para que me sacuda tan recio golpe?
—Yo tengo mis razones para hacerlo, le respondió el mágico. Yo soy tu tío, que hago en la actualidad, veces de padre, y no debes replicarme. Pero, hijo mío, añadió mudando de tono, no temas, nada más exijo de tí, sino que me obedezcas exactamente, si quisieras aprovecharte y hacerte digno de las grandes ventajas que quiero proporcionarte.

Por la reseña de las mejoras locales se verá que el señor Sagasta, además del apoyo que está dispuesto a prestar en Madrid, se ocupó preferentemente de las reformas que el Ayuntamiento puede llevar a efecto sin ayuda de nadie, dándoles su consejo, el cual, por lo que influya en el ánimo del Ayuntamiento y contribuya a la realización de las obras, ha de ser provechoso para el pueblo. Es decir, que el señor Sagasta influye a la vez al Gobierno y al Ayuntamiento en favor del pueblo.

Agradecimiento.
El señor Sagasta se muestra muy agradecido del recibimiento que se le hizo el lunes. Al hablar de él se expresaba con una viveza y una convicción que nada tenían de fingidas; se muestra muy obligado al pueblo que así sabe corresponder a su cariño; y mostrarle la adhesión y simpatía. Cuantas veces se tocó este punto por incidencia durante la conversación, ó al tratar de los proyectos se hablaba del bien de Logroño, se transformaba el señor Sagasta y dejaba ver su corazón todo entero, convenciendo al Ayuntamiento de que Logroño puede contar con su hijo predilecto.

Los proyectos.
Entiende el señor Sagasta, que es preciso continuar sin desmayos la campaña emprendida para colocar la población a gran altura; no quiere esto decir que todo se haya de hacer en veinticuatro horas, la obra es muy importante y necesita tiempo; pero desde ahora puede formarse un plan, empezar su preparación y dejarlo en condiciones de irlo ejecutando cuando se presente ocasión oportuna, en forma que no se pierdan estas ocasiones por estar desprevenido el Ayuntamiento, sino que en todo momento pueda disponer de los proyectos, planes ó presupuestos que sean necesarios.

Carcel y Audiencia.
Lo más importante que debe hacerse en Logroño es un buen edificio para cárcel de partido y si es posible, incluir en él local para Audiencia y Juzgados.
El lugar que ocupó el convento de San Francisco le parece al señor Sagasta muy apropiado, sobre todo después que se arregle el Coso.

El Seminario.
Cree el señor Sagasta que debe desaparecer cuanto antes aquel edificio.
Rompe la línea de los Muros que es tan bella e influye en una gran parte de lo principal de Logroño.

Uno de los principales redactores de La Epoca, «Mascarillas», escribe un artículo que merece leerse: como se vé, ni el escritor ni el periódico pueden ser sospechosos.
De lo que dice pueden juzgar nuestros lectores por estos párrafos:
«El arsenal de Cartagena parece un cementerio, puesto que apenas se nota movimiento alguno. En el famoso dique de Santa Rosalía, donde se levanta arrogante el esqueleto del Cataluña, rodeado de magnífico andamio, sólo trabajan 50 obreros, y otros 150 que cobran en nómina se hallaban, según di-

que el mágico encendía la yesca. Dió fuego a las malezas, y en el momento en que se encendieron, echó el mágico africano un perfume que tenía dispuesto, el cual produjo un humo muy espeso; que retiró a los lados, pronunciando palabras mágicas que Aladdin no entendía.
En el mismo momento tembló un poco la tierra, y se abrió en aquel sitio, delante del mágico y Aladdin, descubriendo una piedra como de pie y medio en cuadro, y uno de profundidad colocada horizontalmente, con un anillo de bronce sellado en medio que servía para levantarla. Espantado Aladdin de lo que estaba presenciando, tuvo miedo, y quiso huir; pero era necesario para aquel ministerio, y el mágico le detuvo y regañó mucho, mucho, dándole un bofetón tan bien asentado, que lo tiró al suelo, y faltó poco para que no le hundiera por la boca los dientes delanteros, según paróci en la sangre que salía de ellos. El pobre Aladdin temblando como un azogado, y con las lágrimas en los ojos:
—Tío mío, exclamó llorando, ¿qué he hecho, yo, para que me sacuda tan recio golpe?
—Yo tengo mis razones para hacerlo, le respondió el mágico. Yo soy tu tío, que hago en la actualidad, veces de padre, y no debes replicarme. Pero, hijo mío, añadió mudando de tono, no temas, nada más exijo de tí, sino que me obedezcas exactamente, si quisieras aprovecharte y hacerte digno de las grandes ventajas que quiero proporcionarte.

rrer, el tener al lado una plaza de la verdura y el paseo más concurrido de la población.

El nuevo edificio que se hiciera, reuniría también mejores condiciones higiénicas y pedagógicas.

También se habló de este edificio y también recomendó el señor Sagasta que se tirase pronto haciendo otro nuevo, con lo cual ganaría mucho la higiene.

No concejales están animados de deseos idénticos y no será difícil que en breve plazo se acometa esta obra.

Pavimento.
El señor Sagasta estaba enterado de la discusión habida en la última sesión del Ayuntamiento acerca del proyecto de ensayar en gran escala el asfaltado de las calles. Recomendó a los concejales que no se decidiesen a gastar mucho en este objeto mientras no viesen el resultado que daba el asfalto en la calle del Arenal de Madrid, donde van a hacerse las mismas pruebas.

Preguntó por el adquin de escoria colocado en la calle Mayor, y ofreció ver el aspecto que presenta la calle.

Escuela de Artes y Oficios.
Este fue uno de los asuntos recomendados con más eficacia por el señor Sagasta. Reseñó las ventajas que con él obtienen los jóvenes obreros, lo que influye en el mejoramiento de la cultura y costumbres de una clase por la que hay que velar constantemente y el gran porvenir que tenían estos establecimientos de enseñanza.

Interesó a los concejales para que no dejasen de la mano este asunto hasta levantar un edificio donde se diesen las clases y se enteró con satisfacción de que ese era el pensamiento de la corporación municipal.

Respecto al solar—el comprendido entre el muro de la Penitencia y las calles del Mercado y San Agustín—le pareció muy pequeño al señor Sagasta, pero le dijeron que desde que él lo vió se había tomado una parte de la que fué huerta del convento y tenía actualmente área suficiente.

Otros proyectos.
Al mismo tiempo que de las obras cuya ejecución corresponde al municipio se trató de las que realiza el Estado; el Instituto, las factorías y el hospital militar; diciendo el señor Sagasta que ya está vencido lo principal, siendo ya muy difícil que se paralicen.
En esta agradable conversación se pasó buen rato y hubiera trascendido mucho más, por que ni el señor Sagasta se cansaba de hablar de estos asuntos ni el Ayuntamiento de oír é intervenir en la conversación; pero la visita se iba haciendo larga, esperaban otras comisiones y fué preciso despedirse, repitiendo el señor Sagasta lo satisfecho que se encuentra en su pueblo donde permanecerá todo el tiempo que le dejen.

BONITA ADMINISTRACIÓN!

Uno de los principales redactores de La Epoca, «Mascarillas», escribe un artículo que merece leerse: como se vé, ni el escritor ni el periódico pueden ser sospechosos.
De lo que dice pueden juzgar nuestros lectores por estos párrafos:
«El arsenal de Cartagena parece un cementerio, puesto que apenas se nota movimiento alguno. En el famoso dique de Santa Rosalía, donde se levanta arrogante el esqueleto del Cataluña, rodeado de magnífico andamio, sólo trabajan 50 obreros, y otros 150 que cobran en nómina se hallaban, según di-

cauciones para impedir que se perjudicase entre sí. Insensiblemente llevó el mágico africano a Aladdin bastante lejos al otro lado de los jardines, y le hizo atravesar campos que lo condujeron hasta muy cerca de las montañas.
Aladdin que en su vida había andado tanto camino, se sintió muy fatigado de tan largo paseo.
—Tío, dijo al mágico africano, ¿dónde vamos? Hemos dejado los jardines lejos, y no veo sino montañas. Si pasamos adelante, yo no sé si tendré bastante fuerza para volver a la ciudad.
—Cobra aliento, sobrino, le dijo el falso tío, quiero que veas otro jardín que sobrepaja a todos los que acabas de ver; no está lejos de aquí, no hay más que dos pasos, y cuando hayamos llegado a él, tú mismo me dirás que hubieras sentido no verlo, después de haber estado tan cerca.
Dejóse persuadir Aladdin, y el mágico lo llevó aún más lejos; contándole algunas historietas divertidas para hacerle el camino menos pesado y la fatiga más soportable.
Llegaron por fin entre dos montañas de una altura mediana, ó iguales con poca diferencia, separadas por un valle de muy poca anchura. Aquel era el sitio notable donde el mágico africano había querido llevar a Aladdin para la ejecución de un gran designio que le hacía venir desde la estremidad del Africa hasta la China.
—Ya no vamos más lejos, dijo Aladdin; quiero hacerte ver aquí cosas extraordinarias y desconocidas a los demás mortales; y cuando las hayas visto, me darás las gracias de haber sido testigo de tantas maravillas que nadie en el mundo habrá visto sino tú. Mientras que yo enciendo lumbre con el pedernal, recoges todas las malezas que encuentras secas, para encender fuego.
Había tan gran cantidad de malezas, que muy pronto juntó Aladdin un montón más que suficiente, mientras

ocupados en otras labores. La quilla del Cataluña se puso hacia el año 90, y a pesar de los cinco años de trabajos, las obras están muy atrasadas. No otra cosa podía ocurrir con la manera de trabajar de los 50 obreros que daban dos ó tres martillazos, reposaban un rato, encendían un cigarrillo y volvían a repetir la misma faena. Para empujar a una wagoneta que se deslizaba pausadamente sobre los rails, por los talleres, y conducía una plancha de dos metros de longitud y poco espesor, se empleaban 18 hombres!

Las calderas de la Zaragoza duermen allí el sueño de los justos, hace muchos años, y las calderas del Cataluña están a la intemperie y llevan camino de podrirse y estropearse si permanecen algún tiempo más en esa situación.

No hace mucho tiempo, según refirió un respetable jefe de marina, llegaron a poder de la autoridad judicial denuncias alarmantes que le hicieron pensar que en los talleres del Arsenal se fraguaba una conspiración, y fué a ellos buscó la temida bomba de dinamita, y sólo encontró depósito de clavos, herramientas y toda clase de materiales que solían conducir los obreros en momentos de distracción a sus respectivos domicilios. Para llevarlos otra vez a los sitios en que debían estar, fué necesario, según las citadas referencias, nada menos que varios carros.

En el dique de Santa Rosalía hay muchos barcos viejos destinados a la venta. Un contratista adquirió las planchas de blindaje de uno de aquellos al módico precio de dos céntimos arroba, y como no puede entrar en el Arsenal a recogerlas, porque lo impiden prohibiciones reglamentarias excelentes, hay que colocarla fuera para entregárselas, y el arrastre costará a la Administración seis céntimos por arroba.

En fin, que pierde cuatro céntimos en cada arroba el Tesoro público.

Esa cantidad podría haberse economizado, ya que no quisiera hacerse la venta en mejores condiciones, con la sencilla operación de dejar la plancha olvidada en los talleres ó de arrojarla al fondo del mar.»

La cosecha en Francia

No hemos de ser nosotros los que nos dejemos llevar de optimismos exagerados, pero tanto para contestar a los que nos han preguntado sobre la materia, como para que los vinicultores españoles sepan con la anticipación debida los resultados que se crees dará la futura vendimia francesa, a continuación, como decíamos, estampamos las apreciaciones que por el momento y teniendo en cuenta el estado actual de los viñedos, juzgamos más aproximadas a la verdad.

«El mildew, dice Mr. Viala, sabio profesor de viticultura en el Instituto agronómico. nunca había sido tan desastroso como este año. Un conjunto de circunstancias, terriblemente unidas, ha favorecido la marcha destructora del parásito en el Mediodía, Oeste y Centro impidiendo la acción de los tratamientos cúpricos. Así los desastres son numerosos en los llanos del Héruault, Aude y Gard y hay viñas que han quedado completamente deshojadas en pocos días. Las uvas están en absoluto perdidas y los sarmientos se secan a tal punto que Mr. Cot, diputado por Beziers, ha visto en su circunscripción cepas que han tenido que podarse como si estuvieramos en diciembre.»

La Feuille vinicole de la Gironde dice: «La vegetación de la viña es hermosa, pero la apariencia de la cosecha es bien mala. Las enfermedades criptogámicas han hecho mucho daño al que hay que agregar ahora el que ocasiona el oidium, de modo que no quedará gran cosa sobre pié en el momento de la vendimia.»

compañía. En efecto, lo llevó a los sitios más frecuentados de la ciudad, principalmente a aquellos en que estaban las tiendas de los comerciantes más ricos; y cuando llegaron a la calle en que se hallaban los almacenes de las telas más preciosas y lienzos más finos, dijo a Aladdin:
—Como luego serás comerciante como estos, es muy del caso que frecuentes su trato, y que te des a conocer a ellos. Le hizo ver también las mezquitas más hermosas y más grandes, lo condujo a los khanes en donde se hospedaban los comerciantes extranjeros, y a todos los parajes del palacio del sultán a donde era permitido entrar. En fin, después de haber recorrido juntos todos los sitios más hermosos de la ciudad, llegaron al khan en que el mágico había tomado una habitación.
Se encontró allí con algunos comerciantes, con quienes había comenzado a hacer conocimiento después de su llegada, y que había reunido espresamente para obsequiarlos bien; y hacerles conocer al mismo tiempo a su pretendido sobrino.
No acabó el festín hasta la noche, y cuando Aladdin quiso despedirse de su tío para volverse a su casa, no permitió el mágico africano que fuese solo, y él mismo lo acompañó hasta casa de su madre. Cuando esta vió a su hijo tan bien vestido, se transportó de júbilo, y no cesaba de echar mil bendiciones al mágico que había hecho tan grande gusto por su hijo.
—Generoso pariente, le dijo; yo no sé cómo agradecer debidamente su liberalidad, conozco que mi hijo no merece el bien que V. le hace, y sería enteramente indigno de él, si no fuese reconocido y desoiduado correspondiendo a la buena intención que V. tiene, de darle un establecimiento tan distinguido. Yo por mi parte, añadió, vuelvo a dar a V. las gracias con todo mi corazón y le deseo una vida bastante larga para ser testigo del

Del Languedoc escriben al Progres Agricole et vinicole de Montpellier: «Los propietarios esperan una gran alza en los precios ocasionada por la escasez de la cosecha futura.» Con poca diferencia dicen lo mismo del Beaujolais y Maconnais añadiendo los de Bourgogne «que creen tendrán la mitad de una regular cosecha.»

Al Monteur Vinicole no le parecen mal las siguientes cifras que opina pueden aún modificarse mucho. «Las estadísticas de 1894 dieron un rendimiento de 39.052.809 hectólitros. Cinco departamentos del Mediodía produjeron 17.750.850 hectólitros. La mitad que se calcula este año será 8.875.425 hectólitros. Para el resto de Francia en 1894 fué de 21.801.959 hectólitros. Contando ahora la cuarta parte menos quedan en 15.851.470 hectólitros. Total que la futura cosecha se valora en 24.726.895 hectólitros.»

De la información que ha practicado la Revue de viticulture sobre los daños causados por el mildew este año, deduce que han sido mayores en Francia que los que produce la misma enfermedad en las regiones cálidas y húmedas de América. Cita como más castigado el Mediodía y estima que la producción será reducida respecto del año pasado en un 50 por 100.

«Los cálculos más optimistas, añade, de los hombres más al corriente de la situación de las viñas, dicen que, a pesar de las regulares apariencias que presentan los viñedos del Centro, la cosecha de 1895 será inferior al menos en catorce millones de hectólitros a la de 1894, resultando una producción probable de 25.000.000 de hectólitros.»

De Argelia dicen también que la cosecha no será ni buena ni mala.»

A todo lo expuesto debemos sin embargo añadir que el tiempo que falta para la recolección, favorable ó contrario y los remedios que todavía se aplican a la planta para combatir los males, pueden modificar bastante el actual estado de cosas y hacer variar en algunos millones de hectólitros los rendimientos calculados.

De todos modos, como se vé, el déficit que arroje la producción francesa tendrá que suplirse con vinos exóticos y nadie mejor que nosotros podrá proporcionarnoslos.

La situación de los mercados, dada la peor época del año en que nos encontramos, no es del todo mala para nuestros vinos. Durante la última quincena se han animado algo las operaciones y los arribos, si bien los precios continúan estacionados.

A. Blavia.

IDEAS Y OPINIONES LA GUERRA DE CUBA

SAGASTA

Ayer habló largamente el señor Sagasta acerca de la guerra de Cuba, y vamos a reproducir algunas de sus manifestaciones, advirtiendo que el expresidente del Consejo de Ministros no pretendía hacer declaración alguna nueva, sino expresar el sentimiento que le causa aquella odiosa insurrección.

Considero que ahora es la guerra angustiosa y difícil para España. El ejército se vé en la precisión de estar a la defensiva porque de otra suerte sería diezmado continuamente por las enfermedades sin resultados decisivos ya que los insurrectos no habían de presentar combate serio dejando que las lluvias y las fatigas producidas por las marchas a través de caminos casi intransitables fuesen mermando el número de soldados.

Esta situación del ejército es aprovechada por el enemigo en su propaganda, atribuyéndola a debilidad de nuestros soldados, lo cual contribuye al auge de la insurrección.

No teme el señor Sagasta los efectos de las balas, pues las noticias que constantemente

se reciben de Cuba demuestran que nuestro ejército sabe batirse perfectamente sin sacrificar gran número de hombres: la causa mayor dolor el daño que puede ocasionar esa terrible enfermedad que los insurrectos llaman «el gran patriota» y que en la otra guerra mató á las tres cuartas partes de los ciento cinco ó ciento seis mil soldados que perecieron durante la campaña. Es verdad que en esta guerra no es tan temible ese enemigo y á ello contribuyen las acertadas medidas que se han tomado para combatirlo.

Reconoció que el Gobierno trabaja con celo y buena voluntad para restablecer pronto el orden, especialmente el ministro de la Guerra, y alabó la conducta de todos los partidos que han olvidado sus diferencias con el gobernante no escatimándole cuantos elementos de todas clases ha necesitado y accediendo á cuanto ha indicado como bueno para terminar la insurrección.

Aparte de los males principales que trae consigo la guerra, produce otra desdicha de gran importancia. Merced á grandes y continuados esfuerzos se había llegado á colocar la Hacienda á una altura envidiable, y ahora, con tanto gasto, estamos muy espuestos á retrasarnos de nuevo, resultando inútiles las campañas económicas pasadas.

Refiriéndose á esta provincia: dijo el señor Sagasta no se muestra pesimista respecto al resultado de la campaña. Siente honda tristeza por el presente, que cree irremediable, pero abriga grandes esperanzas en un porvenir muy cercano. Cree que en el otoño se emprenderá una campaña á la que no podrán resistir los insurrectos y terminará la guerra, quedando sólo partidas sueltas y los grupos de bandoleros que viven de los desórdenes.

Desearíamos que acierte el señor Sagasta. Cuando se comprende que no basta la policía urbana, se aumenta pagándola el Ayuntamiento y no los vecinos: y no sabemos por qué no ha de suceder igual con la del campo. Antes pagaban los labradores todo el guarderío y se comprende que entonces pagasen también los temporeros, pero este servicio pasó al Ayuntamiento cargando la contribución á la agricultura en forma de tributo especial y ya no vemos la razón de que sea el bolsillo del vecino el encargado de suplir la deficiencia en la vigilancia.

Se dirá acaso que siempre se ha hecho igual, pero ni este es motivo suficiente por sí solo para seguir haciéndolo, ni son las circunstancias actuales de la vinicultura como las de antes: entonces podía resistir el vino este tributo como resistía tantos otros: ahora conviene aligerarlo todo lo posible.

En el Ayuntamiento hay buen número de labradores que deben estudiar esta cuestión: pagan sus tributos para que se haga respetar el derecho de propiedad que tienen sobre sus tierras y sus frutos: con esto han cumplido. El municipio debe procurar que ese derecho se respete en cuanto á los frutos: si ya lo procura, sobran esos guardas temporeros: en el caso contrario—que es el más probable—debe aumentar la vigilancia.

Otra noticia, muy halagüeña por cierto, hemos recibido de aquel departamento, según la cual todos ó casi todos los insurrectos que habían llegado á aquella provincia procedentes del departamento Oriental, se habían retirado con su jefe el titulado brigadier Capote.

La retirada de estos separatistas ha disminuido considerablemente las fuerzas del cabecilla dominicano, siendo de advertir que en todo el territorio que ha recorrido con sus huestes, no ha conseguido levantar en armas ni un solo insurrecto.

PLAYAS Y BALNEARIOS

Portugalete

No he mandado crónicas de estas playas, antes tan concurridas, porque hay una desanimación muy grande. San Sebastián y los alrededores se resisten gracias á la Corte, á la moda ó á lo que sea, aunque con bastante quebranto: los demás puntos del Cantábrico se ven poco menos que desiertos. Los de aquí, gracias á Bilbao, tienen forasteros; pero del interior pueden contarse sin gran dificultad. Allí va un dato, bastante significativo. Un dueño de casetas, que no es de los que menos sacaban otros años, se ha visto obligado á rebajar el precio del servicio (bañero, caseta y traje) de un real á 0,50 céntimos.

Por eso no podía decirse nada á pesar de haber tenido fiestas muy entretenidas. No se entienda por esto que el bañista se va á encontrar en un desierto: aun hay personas, la mayoría del país para dar animación á estas bonitas playas.

Acaso los del interior quieran aprovechar las fiestas de Bilbao para tomar baños. Estas sí que prometen estar animadas si se juzga por la venta habida en los despachos de billetes de toros, apenas abiertos.

El lunes, primer día de abono, se colocaron 69.000 pesetas, sin contar con los que tienen localidades en propiedad, pues con esta, que es segura, bien puede calcularse la cifra en 90.000. El primer revendedor que se puso en la ventanilla de sombra, tomó 30.000 pesetas: el de sol, 11.575. Hay que advertir que están reunidos once revendedores, según se dice, y también es bueno recordar que cuando los coros de Clavé pensaban hacer un buen negocio y hubo quien perdió tres mil pesetas.

Però mientras llegan las corridas dejan de ganar estos honrados vecinos bastante dinero y esto les convencerá de que también á ellos afecta la crisis vinícola á la que contribuye en parte la capital con sus elevados derechos de Consumos.

DE CUBA

Una carta.

Las noticias que se han recibido de Manzanillo dan á entender que Máximo Gómez había hecho su reaparición en el departamento Oriental; que los insurrectos, convirtiéndose en bandoleros é incendiarios, habían destruido varios puentes, quemado no pocas viviendas y cortado casi todas las comunicaciones entre la capital, Nuevitas y los puntos de la costa que pone en comunicación la Habana con el Camagüey.

El aludido cabecilla hijo de Santo Domingo al frente de 800 individuos tan negros de alma y de cutis como él, tirozó durante los días 3, 4 y 5 al poblado de Gascorro; no pudiendo conseguir, á pesar de sus titánicos esfuerzos y de la superioridad numérica, que se

rindieran los 60 valientes que defendían un fuerte de pésimas condiciones.

Según cartas que se han recibido aquí de un testigo presencial, parece ser que al intimar la rendición Máximo Gómez le hubo de contestar al arrojado oficial don Félix Molina, que mandaba aquel puñado de valientes: «No me rindo, negro maldito por que tengo viveres para 15 días, agua para 15 meses, cápsulas para 15 años y soldados para 15 siglos.»

El arrojado oficial que así contestó al cabecilla filibustero, resultó con dos heridas de alguna gravedad.

Viendo Máximo Gómez que era imposible obligar la rendición del fuerte, se dedicó al saqueo y al pillaje, incendiando unas 14 casas de guano.

Otra noticia, muy halagüeña por cierto, hemos recibido de aquel departamento, según la cual todos ó casi todos los insurrectos que habían llegado á aquella provincia procedentes del departamento Oriental, se habían retirado con su jefe el titulado brigadier Capote.

La retirada de estos separatistas ha disminuido considerablemente las fuerzas del cabecilla dominicano, siendo de advertir que en todo el territorio que ha recorrido con sus huestes, no ha conseguido levantar en armas ni un solo insurrecto.

Conduta de nuestros soldados.

Un paisano nuestro, el cabo Marcial M. Bárcenas que á estas horas será sargento por su buen comportamiento, escribe á sus padres, que se hallan en Logroño, una larga carta de la que vamos á copiar algunos párrafos, quitándole aquello que expresa en el seno de la intimidad.

«Esta carta la escribo en el bosque sirviéndome de apoyo un pino; estamos de emboscada, así es que tengo un ojo en la carta y otro á que no me sorprenda el enemigo: el fusil lo tengo cargado y descansa sobre mis rodillas: escribo con intranquilidad así que dispensaré las faltas y mala letra, pues si no fuera por el cariño que les tengo, no escribiría, pues corre peligro el entretenerse.»

No se asusten ustedes porque esté en la guerra: yo no me asusto: ya llegará día en que tenga el gusto de abrazar á ustedes, y si me matan, muero en el campo del honor por defender mi bandera y mi querida patria con honra y valor: yo como todos, estamos contentos por más que se pasan fatigas: pero lo que es comer, lo hacemos bien: no faltan gallinas y otras aves, toros, vacas, etc., que encontramos en los potreros é ingenios.

Lo único que no probamos es el pan sino mala galleta y moniato, que es como patata: lo asamos, se frie y adelante: en el campamento tenemos buen rancho de arroz y gallinas. Los bueyes son para el primero que los coge, insurrectos ó nosotros, pues los poteros están abandonados muchos de ellos.

Muchos de los insurrectos son peninsulares y estos son peores que los cubanos. Cuando hacen fuego nos dicen traidores y cobardes, pero son ellos los que nunca dan la cara, pues tiran á traición escondidos y luego huyen y no se les vé el pelo: si se pondrían al frente no duraban ni quince minutos.

Son muy feroces, pues cuando cogen algún prisionero lo queman ó lo hacen pedazos ó lo cuelgan de un árbol.

Nosotros al contrario, los tratamos bien y con cariño por no valer para hacer daño á sangre fría, conduciéndolos á las prisiones de Santiago que es la capital más cercana. El día de mi santo, San Marcial, en un fuego que tuvimos por habernos sorprendido comiendo el rancho, les hicimos dos muertos y cinco heridos, sin tener nosotros ninguno: pues á los heridos les dimos hospitalidad: eran peninsulares y en la guerra pasada habían servido al Rey.

Hay muchos poblados donde está sólo el Alcalde, pues todos se han ido á la insurrección, hasta las mujeres que son las peores. El día 4 de este mes estando yo de emboscada cogimos un prisionero que era una mujer vestida de hombre que llevaba una carta para Maceo en la que hablaba de unos fusiles Mausser que les venían de los Estados Unidos.

A mi batallón le tienen mucho miedo porque está aclimatado por haber estado mucho tiempo en Ponce, antes de venir aquí, y no ir la gente enferma y también á la brigada disciplinaria de Pinar del Río, porque lle-

van mucho tiempo en Cuba presos y conocen el terreno.

Diganle á Lorenzo que me acuerdo de cuando íbamos á cazar con la escopeta, y de mucho me sirve aquello, pues antes era mal tirador y ahora ya tengo más ojo y hago buenos blancos en los insurrectos.»

También cuenta una porción de combates tenidos con los insurrectos, de los cuales los más importantes, son ya conocidos de nuestros lectores.

REGISTRO CIVIL

Día 6 de agosto.

Defunciones: Victoriano Sáenz y Sáenz, de 7 meses; Fidela Andrés Ruiz, de 3 meses.

Nacimientos: Ninguno.

Matrimonios: Pedro Angel Ruiz Aguirre con Julia Cuadrado Santayana, en la Imperial Iglesia de Palacio, el día 10 del corriente á las cuatro de la mañana.

AVISOS Y NOTICIAS

Los que viajan. —De Saturarán regresaron ayer las bellas señoritas María Cruz y Concepción Michel, acompañadas por su hermano don Alejandro.

Para Santo Domingo marcharon en el tren de la tarde el médico y profesor del Instituto don José Caballero, su señora é hijos don Jaime y la elegante y hermosa señorita Carmen Momediano.

Pasarán el verano en Lazcalzada, volviendo á Logroño para las fiestas de San Mateo. La señora del capitán de caballería señor Moreno, iba con los señores de Caballero y Momediano con el fin de visitar á su familia.

La señora condesa de Cirat vino desde Haro con su espiritual hija Pepita, para continuar el tratamiento impuesto á la segunda por el renombrado oculista señor Pereda, volviendo por la tarde á su residencia.

El diputado á Cortes señor Güelbenzu, senador señor Ariza y diputado foral señor Yanguas que habían venido acompañando desde Fitero al señor Sagasta, así como el diputado provincial nuestro amigo don Carlos Moreno, fueron despedidos por la plana mayor del fusionismo local, al regresar en el tren de Zaragoza para sus respectivos destinos.

Hoy emprenderá su viaje á Santander, el exministro de Hacienda y paisano nuestro don Amós Salvador.

Comprendiendo el señor Alcalde que en la noche del lunes había de acudir la mayor parte del vecindario á las afueras, y pulieron aprovecharse de ello los amigos de lo ajeno, dió orden á los celadores nocturnos de que saliesen una hora antes que de ordinario en toda la población.

También las parejas de Orden público estuvieron con gran cuidado para evitar robos y raterías.

Nos parece muy acertado este proceder.

Jahón F. Valluquera y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ayer salieron para incorporarse á las fuerzas destinadas á Cuba, los sargentos y cabos de la reserva de Logroño.

En la estación los despedieron los jefes y oficiales de la zona.

Garrea, Cirujano-Dentista. Portales, 36, platería.

Una de las comisiones que visitaron ayer al señor Sagasta fué la formada por los presidentes de los tres círculos de recreo.

Después de la conferencia se desistió de la gira campestre que iba á celebrarse en obsequio del señor Sagasta.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio correspondiente.

Se ha oficiado al señor Comandante de la Guardia civil interesándole la reconcentración de tres parejas de la benemérita en Alfaro para conservar el orden durante los días 15 al 19 de agosto en que se celebran fiestas en dicha ciudad.

Quien hubiese perdido un perro de caza blanco con manchas rojas, puede pasar á recogerlo á la calle de Santiago, número 9.

Empleando en las coladas la legía líquida La Preciosa quedan las ropas blancas como la nieve, y todos los gérmenes contagiosos é infectantes que puedan tener, esterilizados, y, por tanto, destruidos.—Anuncio en la 3.ª plana.

Por persona que está bien enterada del asunto, se nos dice que el señor Párroco de Alberite se oponía efectivamente al matrimonio de los que nos hemos ocupado hace días, pero que su oposición se fundaba únicamente en no tener los documentos en regla y no en ninguna otra razón.

Aunque nosotros nada hemos dicho en contrario, publicamos estas manifestaciones por lo que pueda interesar á dicho Sacerdote.

León Galopín - La Rioja Navarra

Podrá estos acreditados vinos en todas las fondas, restaurantes y colmados de España.

Ha quedado sin curso por presentarlo fuera del plazo legal, el recurso de alzada interpuesto por don Manuel García contra una providencia del señor Gobernador confirmando la multa que se le impuso por pastoreo abusivo.

La Guardia civil de Grávalos ha puesto á disposición del juzgado, por cazar sin licencia al vecino de Corella Juan Ayensa.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6.

Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad é economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

En Cenicero se ha quemado una hacina de avena y centeno perteneciente al vecino don Domingo del Campo.

Las pérdidas se estiman en 200 pesetas. Se sospecha que el incendio ha sido producido á mano airada.

PROBAD EXPOSICIÓN DE BURDEOS EL COGNAC Henri Garnier & Co. Restaurant d'oeuvre.

Por cazar sin licencia ha sido denunciado el vecino de Autol Julián Esparza.

Han sido detenidos en Miranda Víctor Barroso, de Buenos Aires y Juan Bague, de Barcelona, el primero de los cuales se supone que pretendió quitarse una cartería en Logroño, al partir el tren, al director del Hospital general de Madrid, don Antonio Sarrano.

Habiendo dado parte de este hecho á la Guardia civil nuestro convecino don Hilario Tamayo, fueron vigilados los indicados sujetos hasta Miranda: allí pretendieron escaparse pero fueron hallados en el tren de Victoria y detenidos.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, dedicado durante 23 años al estudio de tan difícil é importante especialidad, director del gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, ha llegado á Las Arenas (Bilbao). Interin permanezca en esta población, recibe consultas de diez á doce de la mañana en su domicilio, piso principal, en el edificio que en las Arenas ocupan las oficinas centrales de teléfonos, y practica todas las operaciones necesarias para la curación de la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y ocaña (fotidez de aliento).

EL LEON Y LAS CARTAS.

Un hombre iba viajando por el desierto, solo (lo cual es una locura en cualquier hombre), cuando se encontró con un león. Esperó pues, lo que era natural,—que el animal le matase y le devorase. Sin embargo, muchas veces lo que sucede es lo inesperado;—el león estaba demasiado cojo para perseguirle por que tenía una espina en una pata. Estableciéndose gradualmente la confianza entre los dos, extrajo el hombre al león la espina, y al león después, en cambio, le acompañó hasta alguna distancia en su camino, sirviéndole de amigo y protector.

Esta es una historia muy vieja, pero probablemente verdadera: pues tanto los animales como los hombres, muestran su gratitud á

reconocimiento de mi hijo, que no podía acreditarlo mejor, conformándose con sus buenos consejos.

—Aladdin, repuso el mágico africano, es un buen muchacho; me escucha con atención, y creo que los dos haremos algo de provecho. Sólo siento una cosa, y es no poder ejecutar mañana lo que he prometido. Mañana es viernes, las tiendas estarán cerradas y no se puede pensar en alquilar una y proveerla de géneros, mientras que los comerciantes sólo pensarán en divertirse. Así, suspenderemos el negocio hasta el sábado; pero yo vendré á tomarlo mañana, y lo llevaré á pasear á los jardines, en donde la gente lucida acostumbra á pasearse. Acaso no habrá visto todavía las diversiones que allí se disfrutan. Hasta ahora no ha estado más que con los muchachos, es preciso que vea hombres. Despidiéndose de madre é hijo el mágico africano; y se retiró. Mientras tanto, Aladdin que estaba muy contento de verse tan bien vestido, se saboreó de antemano en el paseo de los jardines de los alrededores de la ciudad. En efecto, jamás había visto aquellos que eran muy hermosos y agradables.

Aladdin se levantó y vistió al día siguiente muy temprano, para estar pronto á partir cuando llegase su tío á tomarlo. Después de haber esperado largo tiempo, la impaciencia le hizo abrir la puerta y estarse al paso por si lo veía. Luego que lo divisó, se lo advirtió á su madre, y despidiéndose de ella, cerró la puerta, y corrió á reunirse con él.

Hizo el mágico africano muchas caricias á Aladdin cuando lo vió.

—Vamos, mi querido hijo, le dijo con aire risueño, quiero hacerte ver hoy muy bellas cosas. Llévolo por una puerta que conducía á grandes y hermosas casas, ó más bien palacios magníficos, cada uno de los cuales tenía tres hermosos jardines, cuyas entradas eran libres á cada palacio que encontraban preguntaba á Aladdin

si le parecía hermoso, y Aladdin, previniéndole cuando se presentaba otro:

—Mi querido tío, decía, hé aquí uno más hermoso que los que acabamos de ver. Mientras tanto, seguían caminando adelante por el campo; y el astuto mágico que deseaba ir más lejos para ejemplar el designio que tenía en la cabeza, se aprovechó de la ocasión de entrar en uno de aquellos jardines. Sentóse junto á un pilón que recibía un agua muy hermosa por un mascarón de león de bronce, fingiendo que estaba cansado, á fin de hacer reposar á Aladdin.

—Sobrino mio, le dijo; sin duda que también tú estarás fatigado lo mismo que yo; descansasemos aquí para cobrar fuerzas; tendremos más ánimo para continuar nuestro paseo.

Luego que se sentaron, sacó el mágico africano de un lienzo atado á la cintura tortas y muchas clases de frutas de que había hecho provisión, y las puso sobre el borde del pilón. Partió entre los dos una torta de pasta, y en cuanto á las frutas, dejó á Aladdin la libertad de elegir las que fuesen más de su gusto. Mientras tomaban este refacción, dió á su pretendido sobrino muchos documentos relativos á exhortarle á que fuese poco á poco perdiendo la afición de ir á jugar con los muchachos, y que se arrojase más bien á los sabios y prudentes; que los escuchase, y se aprovechase de sus conversaciones.

—Bien pronto, le decía, te harás hombre como ellos y será tiempo de que te vayas acostumbrando á decir buenas cosas á su ejemplo.

Cuando hubieron acabado de tomar esta refacción, se levantaron y prosiguieron su camino por entre los jardines, que no estaban separados unos de otros sino por pequeñas zanjias que marcaban los límites, pero sin impedir la comunicación. La buena fé era la causa de que los habitantes de aquella capital no tomasen más pre-

Es esto tan cierto, que no hay personas en el mundo sino tú, á quien le sea permitido tocar esta piedra, y levantarla para entrar aquí. Aun á mí me es prohibido tocarla y poner el pie en el tesoro cuando se haya abierto. Pero es preciso que ejecutes punto por punto lo que yo te diga, sin faltar en un ápice; la cosa es de la mayor consecuencia para ti y para mí.

Aladdin, asombrado de lo que estaba viendo y de cuanto acababa de decir el mágico acerca del tesoro que debía hacerle feliz para siempre, olvidó todo lo que había pasado.

—Pues bien, tío mio, dijo al mágico levantándose, ¿de qué se trata? Mande usted, que estoy pronto á obedecer.

Mucho me alegro, hijo mio, le dijo el mágico africano de que hayas tomado este partido; ven, acércate, toma este anillo, y levanta esta piedra.

—Pero tío, replicó Aladdin, yo no tengo bastante fuerza para levantarla, es necesario que usted me ayude.

—No, contestó el mágico africano, no tienes necesidad de mi ayuda, y nada haríamos los dos si yo te ayudase; es preciso que la levantes tu solo. No tienes más que pronunciar el nombre de tu padre y de tu abuelo al coger el anillo y levantar, verás qué poco te cuesta al levantarla.

Hizo Aladdin lo que el mágico le había dicho, levantó la piedra con facilidad y la dejó á un lado.

Cuando estuvo quitada la piedra, vieron una cueva de tres ó cuatro pies de profundidad con una puerta pequeña y unos escalones para ir más abajo.

—Hijo mio, dijo entonces el mágico africano á Aladdin, observa exactamente todo lo que voy á decirte. Baja á esa cueva y cuando hayas llegado al fin de la escalera que estás viendo, hallarás una puerta abierta que te conducirá á un sitio espacioso, abovedado y dividido en tres grandes salas unas tras de otras. En cada una

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrínimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarritos intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 3, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patrio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES

VICTORIA de mi invención

MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soría, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

Industriales.—Buena ocasión

Se vende la Fábrica de la Fuente del Ojo, antes de D. Andrés Serrano y hoy de los señores Díez, Salazar y Compañía, que linda con propiedad de D. Manuel García, Fábrica de la Sra. Viuda de D. Fermín Gato, Sres. Hijos de Sánchez y camino del Ojo, próxima al punto señalado para la carretera de circunvalación, con aguas abundantes, buenas vertientes, sin servidumbres ni cargas, susceptible por sus condiciones de instalar en ella cualquiera industria. Para más detalles y tratar de su adquisición dirigirse a D. Joaquín Díez del Corral, calle de la Vega, núm. 35, piso 2.º HARO.

En venta LA CASTELLANA Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

En venta LA CASTELLANA Mercado, núm. 31

Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS Mercado, núm. 31

VINOS GENERALES Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y C.ª

LOGROÑO

LINEA DE VAPORES "SERRA" y Compañía de Navegación "LA FLECHA"

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Errique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salida de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Gracia	el 7 de agosto
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Serra	el 14 de agosto
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Carolina	el 21 de agosto
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	lava	el 28 de agosto

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA.—Se suplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle 5, Santander.

FUENTE CALIENTE MIRANDA DE EBRO

GRAN BALNEARIO DE FUENTE-CALIENTE. MIRANDA DE EBRO

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias; figurando como principales factores los bicarbonatos, el ácido carbónico, el carbonato de hierro en corta cantidad y el nitrógeno en abundancia. Este importante elemento las hace superiores a todas las aguas alcalinas. Se remite la Memoria gratis a quien la pida.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y a plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis a domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen a la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTOMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.ª

Talleres, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

A LOS ESTANQUEROS Libros para saca de tabacos. Se venden en esta Imprenta.

AGUAS SULFIDRICAS CUCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS

Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial 25 junio a 25 septiembre

Médico director: D. Eduardo Bravo

Se remiten gratis memorias; y aguas a todos los señores médicos que quieran probarlas.

RODEGLAS

Juan María Marrojo

GASEOSAS refrescantes aromáticas de ARMISEN

Únicas premiadas en la Exposición Aragonesa

Son el refresco más grato, agradable y útil, pues con un paquete que cuesta UN REAL pueden prepararse doce vasos de gaseosas con su uso se cura el mal de estómago más las digestiones más débiles, dolor de vientro y se evita la formación de gases, cálculos, etc. La gran aceptación que han alcanzado ha hecho aparecer imitaciones, que deben desecharse con los nombres de suida refrescoate, gaseosas perfeccionadas, etc., etc., preparadas con solo el desecho del litro.

Se venden en Logroño, Eugenio Fernández, Mercaderes 28, y principales farmacias y droguerías.—Arnedo, don Felipe Gil.—Calahorra, Farmacia de Pastor, Haro, B. Irujo.—Munilla, Sabatino Aguirre.—Miranda, Ruiz Gullía, Alfaro, doña Francisca Muro de Gil.—importantes descuentos al por mayor

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción fundidos en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona.

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata y Grandes Diplomas d'honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria e instalaciones completas, según los últimos adelantos para:

- Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.
- Fábricas de alfileres y pastas para sopa, movidas por caballería o motor.
- Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por caballería y motor.
- Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.
- Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.
- Máquinas de vapor, Motores a gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuas instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias.

Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Telefono número 595.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Comp.ª Colonial.

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20

MARID

COCINAS

Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA

Debido a los grandes adelantos e interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias con que pueden alimentarse.—Llamamos la atención de los dueños de casas, colegios, conventos, etc., etc., a breves clases de COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

IMPRENTA DE LA RIOJA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Piza y seis años de éxito; premio de oro medalla de oro otorgada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombre de los prácticos de la medicina que las prescriben, reconociendo sus virtudes sobre sus similares.—Frascos 15 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pí, no, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas DE JUAN MARRODAN

Proximo a la Plaza de Toros—LOGROÑO

ESPECIALIDAD en prensas de uno y dos husillos para uva y oliva. Nuevos rulos todos de hierro, molinos harineros, turbinas, máquinas de vapor, motores de viento, malacates, molinos para yeso y tan, hornos de varios sistemas, amasadoras, cilindros, cernedoras de harina, máquinas y aparatos para la elaboración de chocolates, norias y bombas para riego, arrietes hidráulicos.

SEGADORAS con armazón de hierro y madera, aladros de vertedera en varios sistemas, vinadores, desgranadoras de maíz, aventadoras, cortapajas, cabrestantes, poleas, gruas, balcones, vagonetas, columnas, verjas, mesas, bancos y sillitas para jardín, emparrados, cocinas económicas, piezas de fundición e infinidad de artículos que no se expresan.

A petición se remite gratis el catálogo ilustrado, que contiene grabados de gran parte de la maquinaria y demás artículos que se construyen.

ESPECIALIDADES ESPAÑOLAS

en competencia con sus similares extranjeras.

- Vino Amargós, tónico, nutritivo, preparado con Peptona, Quina gris, Coca del Perú y Vino de Málaga. Excita el apetito, activa la nutrición y hace recobrar las fuerzas.
- Vino de Nuez de Kola Amargós, Tónico neurasténico y alimento de ahorro.
- Vino de Hemoglobina Amargós. Muy recomendado por las academias de Medicina a las jóvenes opiladas y en todas las enfermedades originadas por la pobreza de la sangre.
- El vino de creosota bifosfatado Amargós.
- El vino iodo tónico Amargós.
- Vino iodo tónico fosfatado Amargós. Pastillas Amargós, de cocaína cloro boratada. Tonicina Amargós a base de glicero fosfato de cal granulada. Carbonato de litina granular efervescente Amargós. Elixir clorhidro péptico Amargós, tónico digestivo.

Estos acreditados medicamentos se venden en la farmacia de Roberto Abad, plaza del Mercado, 10, Logroño, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y América.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antihéptica, Antistilítica, Antiscrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene LA Salud a Domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y lais, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamamos natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos e instrucciones. Madrid, 10, bajo, Depósito central y único. Hecho el análisis por MR. HARBY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, ha declarado esta agua la mejor de su clase, y del mismo modo practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sánchez Díez, accediendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sus sales y minerales, que son los que producen sus purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonato que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, menartría, língas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecho, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co. Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Número de los vapores	Puertos de destino
1895		
Agosto, 7	Gallego de 2.630 toneladas. Capitán D. I. Irujo	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Stgo. Cuba y Cienfuegos.
Agosto, 21	Madrileño de 2.115 toneladas. Capitán D. J. B. Arribazaga	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba y Guantánamo.
Septiembre, 4	Navarro de 2.170 toneladas. Capitán D. T. Golcocha	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, San lago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Oádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 240 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica a los señores embarcadores comunican el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encargará de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, 6 y su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO.